


2015年度全国进口
儿童用汽车安全座椅产品质量状况

近年来，随着我国生活水平的不断提高，汽车保有量的飞速增长以及人们安全意识的不断增强，儿童用汽车安全座椅的使用逐渐受到人们的重视，国内对儿童用汽车安全座椅的需求也逐渐增大。为提升进出口儿童用汽车安全座椅产品的质量安全水平，保障儿童的安全，2014年底，质检总局联合海关总署共同发布了《质检总局海关总署关于<出入境检验检疫机构实施检验检疫的进出境商品目录>调整和商品编号联动调整的公告》（2014年146号），决定将儿童用汽车安全座椅（HS编码9401809091）增设进/出境检验监管要求“A/B”，实施进/出口商品法定检验，自2015年2月1日起执行。自实施强制性检验近一年来，全国各地出入境检验检疫机构通过政策宣贯、法规培训、风险评估、强化监管等多种方式不断探索检验监管新机制，加强对进口儿童用汽车安全座椅的检验监管。从进口儿童用汽车安全座椅检验监管情况来看，进口儿童用汽车安全座椅的质量相对稳定，但质量安全风险依旧存在，需要进一步加强检验监管，促进产品质量的进一步提升。
1、 2015年进口儿童用汽车安全座椅质量整体情况
2015年，全国出入境检验检疫机构实施进口儿童用汽车安全座椅检验1225批，38.5万个，金额为4457.83万美元。主要进口来源国为德国、英国、日本、美国、法国、意大利等18个国家或地区。主要进口地区为上海、广东和宁波，各地区进口批次情况如下图所示。

图1：进口儿童用汽车安全座椅品牌主要地区进口情况（按批次统计）
从进口产品品牌来看，共涉及STM、BRITAX、Recaro、Concord、BMW、VOLVO、AUDI等30余个品牌，这些品牌中大部分的认知度都比较高，主要可分为两类，一是国际比较知名的品牌，如BRITAX、GRACO、CONCORD、RECARO等；二是和高端汽车品牌配套的产品，如宝马、奔驰、保时捷、沃尔沃、奥迪、捷豹路虎等，这些产品虽然使用的是轿车的品牌，但多为Recaro等知名的汽车座椅制造商贴牌生产。主要品牌的进口批次情况如下图所示。

图2：进口儿童用汽车安全座椅品牌分布情况（按批次统计）
从进口产品的原产国来看，以德国、英国、日本、美国、法国、意大利等为主，其中原产地为中国的进口批次位居第二。主要进口国的进口批次情况如下图所示。
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图3：进口儿童用汽车安全座椅原产国情况（按批次统计）
出入境检验检疫机构对进口儿童用汽车安全座椅实施现场检验和实验室检测相结合的检验监管模式，其中实施现场检验1109批次，发现不合格219批，总计798.29万美元，批次不合格率均为19.7%；抽样送实验室检测批次为92批，发现质量安全不合格批次为4批，批次不合格率为4.35%。不合格内容包括标识不合格、无中文标识或使用说明、燃烧性能不合格、动态试验不合格等。
2、 进口儿童用汽车安全座椅产品安全质量问题原因分析
（1） 产品标识标签问题突出
从全年的统计数据来看，在现场检验的批次中，有1/5的进口儿童用汽车安全座椅产品存在标识标签方面的问题，具体表现为中文说明书缺失、说明书或产品标签上标注的信息不符合强制性标准的要求等。儿童用汽车安全座椅产品的标识与说明书重要性不同于其他商品，标识与说明书是消费者使用该商品的唯一指导性依据，不正确的安装和使用有可能导致严重的安全隐患。现在市场中的儿童用汽车安全座椅样式繁多，对应儿童组别与安装方式不尽相同，绝大多数普通消费者在没有专业指导的情况下难以完全正确安装，也无法正确区别不同身高、体重的儿童应选用的安装约束方式。这一问题频发的原因主要有两点，一是由于儿童安全座椅目前在国内市场尚属普及的早期阶段，部分进口商对产品质量安全法规或标准并不十分了解，包括在贸易合同中也未注明包括标识在内的产品质量要求等；二是目前国际上部分知名品牌儿童汽车用安全座椅生产企业未放开出口中国的销售通道，贸易商主要通过二级市场采购等渠道收集后销往中国，贸易商对国外儿童安全座椅制造商缺乏话语权，不能约束其按我国标准和法规要求生产和标识。
（二）强制性认证等问题频发
按照国家质检总局国家认监委发布的《关于机动车儿童乘员用约束系统实施强制性产品认证的公告》（2014年第6号），自2015年9月1日起，未获得强制性产品认证证书和未标注强制性产品认证标准的机动儿童乘员用约束系统，不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。但在检验监管中发现强制性认证相关问题频发，一是部分进口的儿童安全座椅虽然取得强制性认证证书，但是在产品上未加贴CCC标识；二是发现了“早产座椅”，即对应型号产品虽已取得我国强制性产品认证，但进口的该型产品生产日期早于获证日期等多种情况；甚至还发现了少数进口商为逃避监管，有意瞒报儿童安全座椅的进口现象。这一类问题产生的原因一方面是因为国内进口商对强制性认证的认识和了解不够，认为只要有证书即是符合要求；另一方面是因为认证的过程较长费用较高，存在侥幸心理，故意逃避认证或监管。
（三）安全项目不合格不容小觑
从实验室检测数据来看，安全卫生环保项目不合格的情况仍不容小觑。全年共发现安全项目不合格产品4批，不合格内容包括面料燃烧性能不合格、动态测试失效、ISOFIX约束系统不合格等；涉及到的原产国包括英国、法国等，涉及的品牌有BRTTAX、诺尼亚等。其中动态测试失效危害最大，因为儿童用汽车安全座椅动态碰撞试验是整个标准的核心项目，其主要目地是考核发生汽车碰撞事故时儿童座椅对儿童乘员的保护性能。相关实验室在对进口儿童用汽车安全座椅的检测过程中发现由于座椅头枕在碰撞过程中断裂飞出，用于安装儿童约束系统的安全带从导向件上脱离，不能够对儿童乘员形成很好的保护，同时飞出的头枕也有可能伤害到周围的其他乘员。分析问题产生的原因一方面是因为进口商对我国的强制性标准和法规不够了解，认为符合国外标准要求的产品必然符合中国的标准要求；另一方面是因为国内进口商盲目相信洋品牌质量，加之产品检测费用较高，很少愿意主动对产品质量进行检测。
儿童是祖国的希望和未来，守护儿童安全，远离商品伤害是全社会共同的责任和义务，检验检疫系统将通过加大检验监管力度，完善事中事后监管措施，开展缺陷产品召回等多种措施，促进进口儿童用汽车安全座椅质量水平的提高，切实保护儿童的健康和安全，维护我国消费者的权益。
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